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A kereshetiefem válasza
A a.-.-rnapi szsirunlban kcimánypárti me g- 

vib gitárban foglalkoztunk, az erszág keres­
kedelmét és közgazdaságát egészen közelről 
érintő aktuális kérdésekkel. Kereskedők köré­
ben a nyilatkozat nagy feltűnést keltett és nem 
eg}' helyen, élénk ellentmondást is váltott ki. 
7 uíjli R’ chard, Romania volt prágai kereske­
delmi attaséját, akit a kereskedők reprezentatív 
szerve, a Sfatul Negustoresc csak a napokban 
választotta atelnökévé, vasárnapi cikkünkre a 
kereskedövilág véleményét a következőkben 
adja vissza :

beiesleges volna letagadni, de nem is 
lehet, hogy Románia kereskedelmét ma a pénz- 
krízis bénítja meg. A fizetési eszközöknek ez 
a talán még sohasem tapasztalt hiánya, nem is 
annyira a nagykereskedőket sújtja, mint a kis 
exisztenciákat kergeti a csőd szélére. A kiske­
res.-edö közvetlenebbül érzi a különféle terhe­
ket. kisebb az elosztási lehetősége és ennek te­
tejébe még drágábban is fizet meg minden 
árut, merthiszen nem első kézből vásárol. Ha a 
kereskedelem teljes láncolata rendben volna és 
a misszióját minden kereskedő teljesítené, ak­
kor a pénzhiány hatása nem támadná meg 
annyira az egész kereskedelmet, mint ma, ami­
kor minden kiskereskedő egyúttal nagykereskedő is. 
A szó szoros értelmében mindenki spekulál, a 
kiskereskedő is ellátja magát nagyobb mennvi- 
ségü áruval, mert hiszen a készletben mutat­
kozó hiányok nem pótolhatók olyan könnyen, 
mint a normális békegazdálkodásnál, ezáltal 
növekedik a rezsi és állandó damoklesz-kardként 
ott lebeg fejük felett a különféle adók tömege.
A forgalmi és luxusadó nem tudja, hogy az ara 
olcsó, vagy drága. Egyformán sújtja a jó és I 
a rossz üzleteket is.

— Hogy tényleg pénzkrizis van, azt nem­
csak az eftektiv pénz hiányán észlelhetjük, ha- i 
nem a hitel hiányán is. A háború után meg- 1 
változott az emberek mentalitása, a hitelnyúj­
tás nehézkesebb lett és ez a tünet éppen olyan 
kóros a mai gazdálkodási viszonyok mellett, 
mint a milyen kóros, hátrányos és súlyos 
az effektiv pénz hiánya is.

Alit tehet az állam ? Ali kereskedők, az 
állam és Tan ered Constantinescu kereskedelem- 
-vi miniszter, egészen pontosan tudjuk, hogy 

melyek azok az intézkedések, "amelyek egészen 
bizonyosan célra vezetnének. Sajnos a praxis­
ból egészen bizonyosan tudjuk, hogy sokkal 
nehezebb egy sebet gyógyítani, mint azt okozni. 
Csehország adja nekünK a legjobb példát, meg­
mutatta, hogy az árak esése vagy emelkedése 
nincs arányban a valuta emelkedésével, mert 
míg a cseh valuta hat hónapi időközben ötről 
t zenhétre emelkedett Zürichben, addig az 
arak két év alatt mindössze negyven százalék­
kal lettek olcsóbbak. A valuta háromszáz szá­
zalékos emelkedése nem áll arányban az árak 
negyvenszázalékos sülyedésével, nem vezet ered­
ményre tehát az a gazdaságpolitika, amely a 
valuta értékének minden eszközök felhasználásá­
val való emelését célozza.

— Románia ma területileg, lakosságilag és 
organizációját tekintetbe véve, lényegesen meg­
nagyobbodott. Gyönyörű munkát lehetne pro­
dukálni ökonómiai téren is, ha a termelés és a 
Kereskedelem terén nem dühöngene általános 
zűrzavar. Egy mindkét részről, tehát a kor­
mány és a kereskedők részéről való együttmű­
ködés, amelyet azonban a kormánynak kell kez­
deményezni, kivezethetné az ország közgazdasá­
got a mai ziláltságából, mert a kormányzat és 
a beretkedökörök együttműködése meg tudná 
mutatni a helyes utat, amelyen türelemmel és 
nyugalommal az ország termelése és fogyasztása 
kimenekülhetne a káosz egyre tornyosuló hul­
lámai közül.

— A lej úgy látszik stabil és nincsen semmi 
°h arra, hogy stabilitását ne tartsa meg. A leg­
utolsó értékcsökkenésnek sem voltak gazdasági \
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l (kai, az okok tisztán politikai természetűek vol- 
j tak, mert hiszen a külföld pénzügyi szeizmo- 
- gráfja sokkal érzékenyebb a politikai hangula- 
I tokkal szemben, mint a gazdaságiakkal, ame­

lyek nagyrészét úgyis a verseny irányítja.
— Ami a forgalmi adénak pausalirozását 

illeti, mindenki azt 1 ehet, amit akar. Szerintem 
és elvbarátaim szerint a pausalirozás csak egész­
séges lehet a kereskedőre, de az álam pénz­
ügyeire is. A kereskedő rizikóját csak ö visel­
heti és ez a rizikó a kereskedő titka, ez a ti­
tok képezi egész erejét. Semmi értelme nincs, 
hogy az állam a rizikónak egyrészét magára vál­
lalja és ezzel megnehezítse, hogy a kereskedő 
pontos kalkulációt csinálhasson. Meg kell álla­
pítani az utolsó öt év alatt befizetett forgalmi
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adóösszegek középértéké t és e számítás alapján 
kell a forgalmi adó átalányának nagyságát meg­
állapítani. Biztos vagyok benne, hogy a mai 
rossz üzletmenet mellett az államháztartás per- 
centualiier is jobban jár. A kereskedők pedig 
megszabadulnak a felesleges és nagyon gyak­
ran kellemetlen zaklatástól.

— A kereskedők mindazon be nem tartott 
Ígéretek dacára, amelyek a különféle kongresz- 
szusokon hangzottak el, remélik, hogy az 
utolsó órában meghallják mértékadó és kor­
mányzó körök szavukat a kereskedők organi­
zációján, a Sfatul Negustorescen keresztül és 
azt meghallgatva, megszívlelve megindulhat 
Románia közgazdasága a lassú, de biztos fej­
lődés utján.

Budapesten nem jelennek meg a lapok
Sztrájkbeléptek az ,,Az Esi** szedőim Kizárták az összes nyomdászokat

Budapest, április 8. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Hétfőn délben sz Atheneum irodalmi és 
könyvkiadó részvénytársaság nyomdászéin élyzete 
azzal a követeléssel lépett fel, hogy a legutóbbi 
megállapodástól eltérően az eddigi fizetéseket meg­
haladó béreket adjanak. A vállalat igazgatósága 
hivatkozott az érvénybenlevő kollektivszerzödésre, 
mely szerint minden héten árfelvételezés történik 
és csak a heti drágulásnak megfelelő indexet kap­
ják a munkások.

A nyomdaszemélyzet képviselői nem fogadták 
el az igazgatóság válaszát és félórái haladékot ad­
tak követeléseik teljesítésére, mert t ülönben sztrájk ba­
lépnek. Miután a batáridő leteltével választ

nem kaptak, az „Az Est“ szedői azonnal beszün­
tették a munkát és a lap nem isjelent meg.

A hírlapkiadók szindikátusa erre összekötte­
tésbe lépett a nyomdafőnökök egyesületével. A 
két munkaadótestület között ugyanis olyan szer­
ződés van érvényben, melyszerint ha valamelyik 
lapnál elszigetelt sztrájk támad, a többi lap sem 
jelenik meg és a szedőket minden nyomdából ki­
zárják. Ez meg is történt és igy Budapesten teg­
nap egyetlen esti lap sem jelent meg, ma pedig 
a reggeli lapok sem, minthogy a grafikai főnök- 
egyesület és a napilapok szindikátusa szolidaritást 
vállalt az Atheneummal.

Az egyezkedési tárgyalások azonnal megdultak.

Katonaság vette át a rendfentartást
Megjeient az ostromállapotról szóló rendelőt. Franasovici belügyi állam­

titkár nyilatkozata
(Cluj-Kolozsvár, ápr. 8. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Az ismeretes minisztertanácsi határozat 
alapján mára az összes egyetemi városokban 
kihirdették az ostromállapotot. Kolozsváron a 
kivételes állapot publikálása huszonnégy órát 
késett, mert a kormányintézkedés interpretálása 
körül az első órákban bizonytalanság uralko­
dott. Eredetileg rendkívül szigora intézkedése­
ket szándékoztak életbeléptéim, mint cenzúrát, 
és az éjjeli közlekedés korlátozását, az utolsó 
pillanatban azonban lényegesen leenyhitették a 
rendelet szigorát. Danila Papp altábornagy, a 
hatodik hadtest parancsnoka ma a következő 
rend eletet bocsátotta ki :

V. sz. rendelet
Mi, D. Papp altábornagy, a VI. hadtest pa­

rancsnoka, hivatkozással a 853—921 sz. magas 
királyi rendeletre, mellyel elrendeltetett, hogy 
az ostromállapot 30—50 kilométeres zónában 
alkalmazandó a magyar, csehszlovák és lengyel 
határok mentén,

tekintettel továbbá a 131—923 sz. magas 
királyi rendeletre, amely elrendeli, hogy az 
ostromállapot zónája a nyugati határon a 
Sighetul Marmatiei — Dej — Apahida — Aiud— 
Feldioara-Rezboieni — Teius —Alba Julia—Pet­
rosa ni vonalig bezárólag kiterjesztendő, a köz- 
biztonság és az ország védelmének érdekében, 
valamint a közrend biztosítása céljából az os­
tromállapotról szóló törvény 6. szakasza alapján

elrendeljük:
Cluj város teiiiíétén eltiltatik:
a) minden gyűlés megtartása a helyőrség- 

parancsnokság engedélye nélkül;
b) minden csoportosulás, amely 4 személy­

nél több;
c) minden kísérlet a közrend megzavarására;
d) minden bűncselekményre való felhívás, 

lázadásra, polgárháborúra való izgatás akár 
élőszóval, akár irat, vagy nyomiatvány utján;

e) minden állami, vagy magánjavaknak ron­
gálása, vagy ennek megkísérlése is;

f) a szállodák bérlői és a magánházak 
tulajdonosai kötelesek a szállodájukba, vagy 
házukba érkező utasokról naponkint 12 óráig 
a szokásos elrendelt névjegyzéket beterjesz­
teni a rendőrségnek és állambiztonsági hiva­
talnak azokról, akik 12 óráig és 22 óráig 
azokról, akik 12 óra után érkeztek meg a 
városba.

g) Fenti szabályok mindennemű áthágását 
megállapítani illetékesek katonai, polgári, igaz­
ságügyi és rendőri tesztek, polgári ügyészségek, 
vizsgálóbirák, járásbirák és minden katonai 
igazságügyi tiszt vezethet vizsgálatot katonai 
bíróságok illetékességébe tartozó ügyekben, az­
zal a kötelezettséggel, hogy a felvett tényál- 
lást az illetékes katonai hatóság elé terjesszék.

A bűnösök fölött a katonai bírói hatóságok 
ítélkeznek, alkalmazva a büntető-tör vény könyv 
93.—111., valamint 167.—244. szakaszait, to­
vábbá minden, az állam rendjére és biztonsá­
gára vonatkozó törvényt.

Ezen rendelet Cluj város egész területén ki­
hirdetésével egyidejűleg lép életbe és ez idő­
ponttól a Cluj városára nézve előbb kiadott 
rendeletek hatályon kívül helyeztetnek.

Kelt a VI. hadtest parancsnokságánál, Cluj, 
1924 április hó 8-án.

Papp, s. k.
altábornagy,

a VI. hadtest parancsnoka

Popescu, s. k.
ezredes, vezérkari főnök

Franasovici államtitkár 
az ostromállapotról

Bukarest, április 8. A „Dimineata“ mai 
száma közli Franasovici államtitkár nyilatkoza­
tát, aki kijelenti, hogy nincs szó ostromálla­
potról a szó szoros értelmében, hanem csak 
arról, hogy a rendfentartást a rendőrségről a 
katonaságra bizíák a négy egyetemi városban. 
Ez azzal jár, hogy a zavargásokban résztvevők 
a katonai hatóságok illetékessége alá fognak 
esni. A katonai hatóságok csak akkor fognak 
közbelépni, ha zavargásokat kísérelnek meg,

-V1 *
.

: -----

v r
ttÉÉhjÉÉÉ&amMÉI

; v .-».tv



PJ KELEK? Szerda, 1924 április 9

vagy összeesküvéseket, merényleteket, tünteté­
seket terveznek, vagy ha ezekre hajtogató röp- 
iratokat terjesztenek. A kormány csak meg 
akarja előzni és akadályozni a rendzavaráso­
kat, akár a legszélsőbb jobboldalról, akár az el­
lenkező végletből származnak azok. A politikai 
pártok propagandája és gyűlései teljesen sza­
badok maradnak, de utcai tüntetések tilosak.
A cenzúrát nem léptetik életbe és a nyilvános 
helyiségek zárórája is megmarad, úgyhogy a 
polgárság élete semmi által sem lesz korlátozva.

Palesztina az angol világkiállításon
(London, április 8. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Április végén nyílik meg a brit birodalom világ­
kiállítása, amely méreteiben felül fogja múlni az 
összes eddig rendezett kiállításokat. A kiállítás 
költségeire tízmillió angol font sterlinget irányoz­
tak elő és a kiállítás hat hónapi tartama alatt a 
világ minden részéből odasereglő huszonötmillió 
látogatóra számítanak.

A világ zsidóságának nagy elégtételül szolgái 
az, hogy Palesztina, mint Nagybritannia kormány­
zása alatt álló egyik ország egy külön Palesztina- 
pavillonban méltóan lesz képviselve. A különböző 
világrészekből jövő látogatóknak, különösen a 
zsidóknak nagyszerű alkalom lesz ez arra, hogy a 
palesztinai életet minden vonatkozásában megismer­
jék, különösen az ország azon munkaterületeit, 
amelyek nagyrészt a zsidó energia, leleményesség 
és idealizmusnak az eredményei.

Palesztina a Kelet és Nyugat találkozási pontja, 
ott a rég eltűnt évszázadok életmódja szemben áll 
a mai kor haladás és tudomány szülte életével. 
Mindezen jellemző sajátságait az országnak fogja 
visszatükröztetni a Palesztina-pavillon.

Azok, akiket a művészet és iparművészet ér­
dekel, láthatják majd a jeruzsálemi, hebroni és 
bethlehemi asszonyokat és férfiakat munkájuknál. 
Üvegfúvók fogják bámulatos művészetüknek pró­
báit bemutatni. Jemenita zsidók világhírűvé lett 
ezüst csecsebecséket fognak a látogatók szemei előtt 
elkészíteni. Különös érdeklődésre tarthat számot a 
Bezalel-iskola készítményeinek kiállítása.

Érdekes oldalát a palesztinai életnek mutatják 
be azok a képek és rajzok, amelyek a Ruttenberg- 
társaság által tervezett elektromosmüveket szem­
léltetik.

A zsidó kereskedőket erősen togja érdekelni a 
kiállítás azon része, amely számot ad az ország 
ipari fejlődéséről a legutóbbi öt évben. Ez a fej­
lődés majdnem kizárólag zsidó vállakózásnak ér­
deme. Láthatjuk majd a modern haifai mümalom 
készitette lisztet; az athliti társaság által termelt 
sót: a palesztinai szilikát-müvek gyártotta aszbeszt- 
és mészkőtóglákat.

A gépek ezen modem világából belejut a lá­
togató abba a Palesztinába, amely a turisták ked­
vence. A szépmüvészetek osztályában Abel Pann, 
Hermann Struck és más kiváló művészek képei és 
rajzai elénk varázsolják az ország festői tájait. 
Palesztina történelmi és vallási emlékeit a model­
lek egész sora fogja bemutatni.

A palesztinai kormánynak egy külön osztálya 
lesz a pavillonban, amely demonstrálni fogja, 
hogy milyen mértékben fejlődtek az elmúlt négy 
évben a vasutak, utak és a közlekedési viszonyok. 
Be fogja mutatni azt & munkát, amelyet rövid 
idő alatt a közoktatásügy, közegészségügy és a 
mezőgazdaság tarén végeztek. Ez a kiállítás azok­
nak, akik Palesztinát hat óv előtt látogatták meg, 
szinte meseszerüleg fog feltűnni.

Kiemelendő tagozata a kiállításnak az, amely 
a cionistaorganizáció és a zsidó gazdálkodás által 
elért eredményeket mutatja be. A zsidó látogatók, 
akik a kiállítás minden részét figyelemmel fogják 
kisérni, bizonyára élénk benyomásokat szereznek 
majd arról a hősi munkáról, amelyet pionírjaink 
Erec-Jiszraelben végeznek. Előttük fog állani az, 
amit eddig a cionista organizáció alkotott és látni 
fogják azon problémákat, amelyek előtt azok álla­
nak, akik a jövő Erac Jiszraelt akarják fölépíteni.

Remélhető, hogy a Palesztina-pavillon a világ 
minden országából nagyszámú zsidót fog rábírni az 
április hó 28-án megnyíló brit világkiállítás mag­
látogatására.

I ? Pat és Pataohon ? j

Gőzerővel tárgyalják 
a magyar szanálási javaslatot

Tíz ónás üléseket tant a nemzetgyűlés

(Budapest, április 8. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) a nemzetgyűlésen elfogadták azt az indít­
ványt, hogy tízórás ülésekben tárgyalják a sza­
nálási javaslatokat. Hóin ip ól kezdve az ülések 
reggel tíz órakor kezdődnek és egy órai ebéd- 
idönaegszakitással este kilencig tartanak. A sza­
nálási tör vény j avaslatokhoz Marsc'iall Ferenc 
egységespárti képviselő szolt hozza e sőnek. 
Részletesen foglalkozott Nagy Emil volt igaz­
ságügy miniszter tegnapi beszédével, aki azt kí­
vánja, hogy a régi és uj háztulajdonosokat ne 
vegyék egy megítélés alá. Az uj háztulajdono­
sok rendszerint konjunkturális vagyonukból 
szerezték hazákat, mondotta Nagy Emil, amire 
Marsch all a következőkben reflektált:

— A gondolat nem uj, a kormány hajlandó 
is ezen a téren cselekedni. De a kérdés nem olyan 
egyszerű, amilyennek látszik. Sok olyan uj ház- 
tulajdonos van ugyanis Magyarországon, akik a 
lecsatolt területeken lévő házaikat eladták és aztán

ott újakat vásároltak. Ezeket nem lehet egy ka­
lap alá venni a konjukturális háztulajdonosokkal.

__ Nagy Emilneic másik gondolata, hogy
inflációval csináljunk termelési politikát. Ezzel 
szemben nekem az az álláspontom, hogy papírból 
lehet sárkányokat és kártyavárakat készíteni, de 
aranyat csinálni nem lehet.

Marschall kijelentésére nagy ellentmondások 
támadnak az ellenzéki padsorok között. A zaj 
eiültóvel Marschall folytatta beszédét. Kijelentette, 
a Bethlen-kormánynak igen nagy érdeme, hogy 
a gazdasági harcban ki tudta vinni Magyarország 
talpraállitását. Elismeri, hogy ennek fejében sú­
lyos feltételeket kötöttek ki, mégis adtak kétszáz­
ötvenmillió aranykoronás kölcsönt húsz esztendőre. 
A tárgyilagos bírálónak, fejezte be Marschali a 
beszédét, el kell fogadnia a javaslatokat. A jóvá­
tételnek a kölcsönnel való összekapcsolása nagy 
megnyugvást jelent, mert húsz évig Magyarország 
me" van kiméivé a megrázkódtatástól.

Föltalálták a Basedőw-kár gyógyszerét
Egy huszostegyéves metlsku s szenzációs találmánya

(Berlin, április 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) J intenzív, hogy ötvezer hektoliter vízben felol- 
Berlin orvosi köreit egy rendkívül érdekes föl- dott egyetlen gram a fiatal békák fejlődését 
fedezés tartja izgalomban. Reuter Tibor fiatal jelentékeny módon meggyorsítja.
medikus hosszas kísérletezés után

föltalálta a pajzsmirigy hormonjainak 
mesterséges előállítási módját.

Az orvostudomány ezzel tekintélyes lépést tett 
a belső kiválasztás eddig úgyszólván még alig 
ismert, titokzatos és komplikált világában. A 
fiatal tudós a Charité I. száma belgyógyászati 
klinikáján dolgozik, ahol teljes laboratóriumot 
bocsátottak rendelkezésére. Újságírók elöl el­
zárkózik és csak közvetítő személyek utján ke­
rültek ki egyes részletek a találmány lényegéről.

A belső kiválasztás rendszere ma még úgy­
szólván kizáróan elméleti alapokon nyugszik. 
Nem ismerjük még a hormonokat: a mirigyek 
titokzatos részeit, noha éppen a hormonokból 
kell a gyógykezelésnek kiindulnia. Hogy a 
hormonok az ember életében milyen fontos sze­
repet játszanak, azt Steinach bécsi professzor 
kísérleteinél, valamint a cukorbetegségnek az 
inzulinnal való kezelésénél láttuk. A mirigyek 
kiválasztásánál előforduló szabálytalanságok kü­
lönböző betegségeket okoznak. A pajzsmirigy 
irányítja a szervezet fejlődését. Ha a pajzsmiri­
gyet eltávolítjuk, akkor megszűnik az ember 
fejlődése.

A pajzsmirigy tökéletlen működése okozza 
a myxode mának nevezett betegséget,

melynek tünetei közé tartozik, hogy a test 
megdagad, a bőr meghasad és a szívműködés 
ellassul. A beteg előbb teljesen közönyössé válik, 
végül meghülyül. E betegséget eddig a leg­
primitívebb eszközökkel kezelték. A beteg ál­
lati pajzsmirigykivonatokat szedett. Ezzel a ki­
vonattal akarták a hiányzó pajzsmirigyet 
pótolni.

Rendkívül súlyos betegséget okoz az is, ha 
a pajzsmirigy a normálisnál intenzivebben mű­
ködik. A beteg ekkor szívdobogásról, idegesség­
ről és izzadtságról panaszkodik. Ezek a Base­
dow kór tünetei. Ezt a betegséget csak akkor 
lehet gyógyítani, ha

a pajzsmirigy által kiválasztott hormono­
kat sikerül fölfedezni.

Itt kezdődik Reiter Tibor szerepe. A fiatal 
medikus komplikált kísérletezés után előállította 
a „Tyrosin“-t, amely hatvanbárom százalékban 
jódot tartalmaz a többi között. Ha ez az uj 
szer a pajzsmirigy hormonjának felel meg, ak­
kor a myxodema kezelésénél sokkal kisebb ada­
golással ugyanazt az eredményt lehet elérni, 
mint a pajzsmirigykivonatokkal. A Tyrosin 
hatása meglepő volt. Eddig fiatal békákon vég­
zett kísérletek utján megállapították, hogy egy­
két gram pajzsmirigypor szükséges ahhoz, hogy 
a fiatal békák két hét alatt kifejlődjenek, a 
Tyrosinból ezzel szemben egy miligram elegendő 
ahhoz, hogy ugyanezt a hatást negyvennyolc 
óra alatt előidézze. A Tyrcsin hatása annyira

A Tyrosin a rnyxodema teljes gyógyu­
lását biztosítja.

A Basedow kór gyógyítása a betegség ellen­
tétes természete következtében ellentétes keze­
lési módot igényel. A pajzsmirigy ' túlságosan 
intenzív működését korlátozni kell és ezzel 
meg kell akadályozni azt a túlságosan erős 
anyagcserét, melyet a pajzsmirigy túlzott mű­
ködése a szervezetben előidéz. Az erre vonat­
kozó kísérleteket Reuter Zondele tanárral 
együtt végezte. A két tudós véleménye szerint 
nem valószínű, hogy a belső szekrécióval bíró 
mirigyek kölcsönösen ellentétes működést fej­
tenek-e ki. Arra a következtetésre jutottak, 
hogy a szervezetben kell valaminek lennie, 
ami szabályozza a kiválasztási rendszer össz­
munkáját. így figyelmessé lettek a sejtekben 
levő mészre es káliumra. A kísérletek a fölte­
vést igazolták : a mész gyöngíti a Tyrosin ha­
tását. Bizonyos százalékú mész hozzáadása után 
a szervezet többé egyáltalán nem reagál rá és 
magasabb százalékú mész hozzáadása után tel­
jesen ellenkező hatás mutatkozik; az anyag­
csere csökken, a pajzsmirigy tevékenysége 
gyöngül. Tehát a Basedow-kór gyógyszerét ez­
zel megtalálták.

A calcium-tyrosin egy-két napon belül 
megszünteti a szabálytalanságokat.

A Tyrosinnak még egy gyakorlati haszna 
van: ez a legjobb soványitószer.

Amerika világbékekoníerenciát tervez
Washington, április 8. Popper szenátor hatá­

rozati javaslatot nyújtott be, amelyben világbóke 
konferencia Összehívását indítványozza. A javaslat 
értelmében a szenátus külön is ajánlja Coolidge 
elnöknek, hogy ügyeljen a konferenciának megfe­
lelő időben való összehívására. Az uj washingtoni 
konferencia hasonló lanne a hágai konterenciához _

A héten kezdődik az angol-orosz konferencia
London, április 8. (Rador) Az angol-orosz 

konferenciára kiküldött orosz delegáció e héten ér­
kezik Londonba Rakovszky népbiztos vezetésével. 
A konferenciának, amelyen az angol delegációt 
maga Mac lónáli vezeti feladata lesz az angol-orosz 
viszony szabályozása politikai és gazdasági téren. 
Két albizottság fog működni, az egyik a politikai, 
amely felülvizsgálja az összes nemzetközi szerző­
déseket és egyezményeket, amelyekben Oroszország 
a napóleoni háborúk óta részt vett. A második 
bizottság a gazdasági, amely többek Között az 
orosz adósságok ügyét fogja megtárgyalni.
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A jó tanács. Egy galíciai kántor, ki énekka­
rával uráia indult, péntek estetele egy kisfaluba 
érkezett. A falu korcsmárosa, akinél be akarta

magát szombatra szállásolni, 
nem akarta befogadni. Azzal 
védekezett, hogy ö nagyon 
el van keseredve, mert a jövő­
héten 1000 forint tartozást 

-kell kifizetnie földesurának, 
* különben végrehajtják és most 
Smég egy garasa sincs. Neki 

semmi kedve mulatni.
A kántor vigasztalja és kéri, 

:«ak fogadja be, ő szombat este olyan tanácsot ad 
neki. ha megfogadja, játszva megkereresi az 1000 

"irtot. A korcsmáros igy már beleegyezett vala­
hogyan. A szombat egész vígan telt el. Ennek el­
múltává! a korcsmáros türelmetlenül szorongatta a 
kantat a tanácsért. Végre a kántor kinyögi, hogy 
mi>t Lembergben nagyon felment a sa jt ára. Vigyen 

e ezer darab sajtot és minden darabon biztosan 
e_y torintot nyerni fog. így az ezer forintot köny- 
. ver. mer: fogja keresni.

— De honnan vegyek én ezer sajtot —- kérdi 
korcsuű&ros.

— Hát te egyszerűen becsaptál engem, — 
feleli a kántor. Azt mondtad nekem, hogy nincsen 
„.ebzed. de hogy sajtod nincsen, azt nem mondtad.

V. /. B. Ctocarlau

4 rabbi kívánsága. Egy vidéki rabbi súlyos 
beirr_ bajával a pesti zsidó kórházban feküdt, ahol 
Baron es Stiller világhírű professzorok kezelték. 
Baton professzor, aki különben nagyon jószivü 
ember volt, mesterséges gorombasággal leplezte 
'h,-._h, «mivel sokszor bosszantotta meg a beteg 
rabbit.

Amikor a rabbi felgyógyulva el akarta hagyni 
. a. tiázat, a következőképen búcsúzott el a pro­
fesszortól :

— Ihnen Herr Stiller wünsche ich, sie sollen 
3a, n verden, und ihnen Herr Baron, sie sollen 
stiller werden. V. I. B. Ciocarlau

Az antiszemita mesiirned. Berel Maizeis, Krakó 
egykori főrabbija, aki egy időben parlamenti kép­
viselő is volt, a parlamentben mindig egy kitért 
zsidóval ült szemben, aki antiszemitább volt szüle­
tett keresztény társainál. A tudós és szellemes 
rabbi mesümed szomszédja egy ízben elővett egy 
'v,bakos szelencét, amelynek egyik fedelére egy 
zsidó karikatúra, másik fedelére egy disznó volt 
rajzolva és a rabbi felé mutatta;

— Lássa rabbi, — mondotta gúnyosan — 
milyen lenézett a zsidó nép, még a tubákos szelén­
en is gúnyolják. Az egyik fedelére zsidót uajzol- 

_ak, a másikra pedig disznót, ami azt jelenti, hogy 
a zsidó disznó.

Téved szomszéd, — vág vissza a rabbi — 
nem gúny képen van ez igy rajzolva, hanem azt 
mlenti, ha a zsidó a túlsó oldalra megy át, akkor 
az tesz belőle, ami ott a tubákos szelence másik 
récéién áll. D. Jenő, Beclean

Felemelik az egyetemi városok rendőrségi 
létszámát

Bukarest, április 8. Rador.) A belügyminiszter 
elhatározta, hogy a cluji, jasii és eernautzi rendőr­
ietek túra személyzetét szaporítani fogja.

Nem mond le a leszavazott lacdonald-kormány
London, április 8. (Rador.) Az alsóház 221 

szavazattal 212 ellenében elvetette a kormánynak 
azt a javaslatát, amely felhatalmazta volna a nép- 
joléti hivatalokat a munkanélküliek lakbérének fi­
zetésén.', hogy ki ne lakoltathassák őket.

Nem valószínű, hogy a leszavazás a kormány 
lemondását vonná maga után. Maodonald minisz­
terelnök kijelentette az alsóházban, hogy a kor­
mány nem szándékozik lemondani, de foglalkozni 
l g ezzel a kérdéssel.

lég bizonytalan a görög államforma
Athén, április 8. ('Rador.) A lapok közük Me 

taxas rójál ista vezér nyilatkozatát. Szerinte György 
király visszatérése még akkor sem valószínű, ha a 
népszavazás a királyság mellett döntene.

Uj kémhálózatot lepleztek le Erdélyben
Bukarest! lapok szerint magyar kémeket tartóztatott le a brassói szlguranea

egy főhadnagynak akarja átadni azBucuresti, április 8. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) A fővárosi lapok egy Erdélyben leleplezett 
kémszervezetről adnak hirt. A lapok szerint az el­
múlt napokban a brassói sziguranca egy Magyar- 
ország javára kémkedő hálózatot leplezett le, amely­
nek az összes erdélyi városokban jól megszervezett 
különítményei voltak. A kómhálózat feje egy Zakó 
Endre nevű fiatal aktiv tisztje a magyar hadsereg­
nek, akit a brassói sziguranca már egy év óta köröz.

Március huszonnegyedikén a brassói állambiz-. 
tonsági hivatal egyik detektivje észrevette a rógenj 
körözött Zakót, aki éppen Aradra váltott vasul* 
jegyet a menetjegy-irodában. A detektív azonnali 
jelentést tett megfigyeléséről főnökének, aki elren-' 
delte Zakó letartóztatását.

A vallatás során Zakónál nagymennyiségű ka­
tonai brosúrát és különböző érvényben lévő katonai 
rendeleteket találtak, amelyek eredetére nézve elő­
adta, hogy azokat egy Adrián Homoroganu nevű 
bukaresti törzsőrmestertől kapta és Temesvárra

viszi, ahol 
iratokat.

A kihallgatás során Zakó megnevezte a bűn­
társait is és elmondotta, hogy a megszerzett ka­
tonai iratokat kézről-kézre Szegedig juttatták, ahol 
a magyar hadsereg kémosztályának adták át. Zakó 
vallomásának alapján a nyomozás szálait Temes­
várra is kiterjesztették, ahol letartóztattak egy 
Vica Anna nevű nőt és a 94. gyalogezred egyik 
őrmesterét, akiknek részük volt a kémkedésben.

Temesváron letartóztatták Hódi földbirtokost 
és Pudnicot, a nemzetközi expresz egyik vonat­
vezetőjét, akikről kiderült, hogy ők juttatták el Ma­
gyarországra Zakó jelelentéseit. Azt a főhadna­
gyot, akiről Zakó brassói vallatása során kompro­
mittáló nyilatkozatot tett, a hatóságok egyelőre 
nem tartóztatták le, mert a bűnössége nem bizo­
nyult valónak. Az Összes letartóztatottakat Buka­
restbe szállították, ahol a hadbíróság fog Ítélkezni 
felettük.

Olaszország a választások után
Mussolini több mint kétharmad többséget kapott. Az olasz-jugoszláv 

szerződésnek köszönhetik döntő győzelmüket a fascisták
{Róma, április 8. -4z Uj Kelet tudósítójától.) 

Röviden jelentette az I j Kelet, hogy az olasz 
kamarai választások tegnap úgy Rómában, 
mint a vidéken nyugodtan lefolytak és a fas­
cisták győzelmével végződtek. A választásokon 
a szavazók hatvan százaléka vett részt, ami 
Mussolini helyzetének jelentékeny megerősödé­
sét bizonyltja, mert 1919-ben a szavazati jog­
gal bíró lakosságnak csak huszonegy százaléka, 
1921-ben harminckét százaléka szavazott. Ma­
gát a miniszterelnököt Milánóban választották 
meg, ahol a választási eredmények kihirdetése 
éjféltájban kezdődött meg. A fascisták listája je­
lentékeny győzelmet aratott. Utána következ­
nek az egyesült szociáldemokraták, majd a ka­
tolikus néppártiak, mig

a maximalisták és kommunisták nagyon 
csekély eredményt értek el.

A szocialista pártok között a jobboldaliak ál­
lanak a választási eredmények élén.

Mussolini a fascista mandátumokon kívül 
az öt támogató katolikus néppártiakkal együtt 
kétharmadnál is nagyobb többséggel fog ren­
delkezni a kamarában, vagyis abban a helyzet­
ben lesz, hogy minden belpolitikai tervét tör­
vényhozási utón hajtsa végre. Érdekes, hogy 
egész Olaszország egyetlen nagy választási kör­
zet volt, amely tizenöt kerületre oszlott és bár­
melyik pártlistát csak úgy fogadták el, ha 
legalább két kerületben behozott egy-egy jelöl­
tet. Ez a korlátozás arra kényszeritette az 
()laszországban lakó németeket és szlovéneket,

A demokratikus jellegű listás szavazásnak a né­
metek lettek az áldozatai, akik csak a listáikon 
vezető dr. Tinzí mandátumát voltak képesek 
biztosítani.

Mussolini győzelme azonban inkább külső 
látszatra imponáló, de belső értéke sokkal 
gyengébb. Mert akármilyen erőteljesen is lépett 
fel a fascizmus ellenfeleivel szemben, és mint 
máskor, úgy most is bármennyire éreztette kí­
méletlen hatalmát, a látszólagos egységnek két 
súlyos belső ellensége van. Egyik ellensége a 
fascista pártnak az, hogy tagjai kisebb külön 
csoportokat alkotnak, másik pedig, ezek a cso­
portok nemcsak a központi ötös tanáccsal, hanem 

egymással is gyakran kerülnek ellentétbe. 
Mindamellett ezek a körülmények nem sokat 
változtatnak azon a tényen, hog}' Mussolini­
nak mától szilárd parlamenti helyzete van és 
uralmonmaradásának biztosítása mellett meg­
felelő eszköze arra, hogy további céljait elérje. 
A miniszterelnök még ma is érezhető sikert 
aratott az olasz közvéleményben a Jugoszláviá­
val megkötött szerződéssel és a pénzügyminisz­
ternek Milánóban nemrég tett kijelentése azt 
mutatja, Mussolini pénzügyileg is megerősítette 
belpolitikai helyzetét.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦
Ipari termelési muzeumErdély fővárosában

(Cluj- Kolozsvár, április 8. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Ipari és kereskedelmi körökben már 
régóta foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy 
Clujon ipari múzeumot létesítsenekhogy közös listával induljanak a va.asztasi kuz- ,, J, f f , ri - , ... ’ , 5, . , . , ,, , , elhelyezkedest talal minden itt termelt iparsínbe, minthogy mind a két népcsoport csak J , - *L.delembe, minthogy mind a két népcsoport 

egy-egy kerületben számíthatott képviselethez 
jutni. Az a párt, amelyre a legtöbb szavazat 
esett, tehát a fascisták pártja a mandátumok 
kétharmadrészét kapja, vagyis

Mussolininak háromszázötvenhat kép­
viselője lesz.

Ennek egyetlen feltétele az, hogy ezekre a 
képviselőkre a leadott szavazatoknak legalább 
egynegyedrésze jusson. Mussolininak sikerült 
megfelelnie ezeknek a választási feltételeknek, 
habár az általa jelölt képviselőknek csak alig 
háromnegyedrésze tagja a fascista pártnak, 
vagy a vele szövetkezett veteránok pártjának. 
Az uj kormánypárt, többi tagjai főleg a nem- j 
zeti liberálisok köréből valók. A fenmaradt \ 
százhetvenkilenc mandátum közül is sikerült 
Mussolininak több képviselőt behozni.

A régi kamarában nem a fascisták, hanem 
százhuszonkét taggal a szocialisták és százhat 
képviselővel a popolarik voltak a legnagyobb 
pártok. A baloldali demokrata frakcióknak ösz- 
szesen hetvenhárom, a jobboldali demokraták­
nak körülbelül száz tagjuk volt, mig Mussoli­
ninak harminc és néhány képviselővel kellett 
ni ege égednie. Már ezek a számok is mutatják 
mily- n sikert ért el Mussolini a választásokon 
és sejttetik, hogy győzelmének

milyen hatásai fognak mutatkozni a 
parlamentben.

n
cikk egy-egy olyan példánya, amely igazolja 
Erdély és a kapcsolt részeknek az ipari ter­
melésben való szerepét, az ipari fejlődést és 
azt, hogy ez az ipar megérdemli az ország 
figyelmet. Egyúttal alkalom lenne a kiállítás 
arra is, hogy közelebb hozza egymáshoz az 
ipari termelőket és a nagyfogyasztókat a ke­
reskedőkkel.

A kiállítások és manapság a mintavásárok 
ezt a célt szolgálták, de hátrányuk, hogy költ­
ségesek és nem minden termelő vállalja a 
rizikót. Időhöz kötöttek, nem maradandók és 
nem minden kereskedőnek van alkalma, hogy 
éppen a kiállítás tartama alatt látogasson el 
a kiállítás székhelyére.

A cluji kereskedelmi és iparkamara ebből a 
célból ipari termelési múzeumot akar létesíteni 
a kamara székházában. Minthogy a város a 
kapcsolt részek földrajzi központja és vasúton 
is legkönnyebben megközelíthető, azért legal­
kalmasabb volna itt elhelyezni a múzeumot.

Az ipari múzeum állandó ipari kiáilitás- 
jellegü lenne és kezdetben csak a kapcsolt ré­
szek ipari termelését ölelné fel. Országos jel­
leget azért nem lehet adui neki, mert egyelőre 
nem áll megfelelő hely rendelkezésre, azon­
ban ha a muzeum fejlődik, ki lehet bővíteni 
országos jellegűvé is. A szervezés költségeit a 
kamara viselné. Hozzávetőleges számítás szerint 
az első költségek százezer lejre rúgnának.

NE FELIEN! Nem sir a gyermeke, ha Höfer-gyermekhintőporral és Höfer-gyermekkrémmel ápolja
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Titule&cu rendezni akarja az angol-román
ellentétet

(Bucuresii-Bukarest. április 8, Az Uj Kelet tudósitójától.) Timlescu londoni követ csütörtö­
kön utazik vissza állomáshelyére. Egyik feladata lesz sürgősen rendezni azt az ellentétet, amely Anglia 
és Románia között keletkezett és amelynek jeléül a londoni tőzsdetanács elhatározta, hogy május 2-tól 
kezdve beszünteti a lej jegyzését. Az angolok elégedetlenségének oka az, hogy Románia megtagadta az 
191-3 évi külföldi kölcsöne szelvényeinek beváltását, mert e kölcsön kötvények, amelyek most Angliá­
ban vannak, német aláirók tulajdonát képezték és a békeszerződések szerint Románia nem köteles a 
volt ellenséges államok alattvalóinak tulajdonát képezett címletek szelvényeit fizetni a függőben tevő 
vitás kérdések végleges elintézése előtt.

Zita exkirályné intrikált az uralkodópár madridi útja ellen
Bucuresti-Bukarest, április 8. Az Uj Kelet tudósitójától.) A „Romania“ cimü lap azt írja, 

hogy az uralkodópár madridi utazása elmaradásának oka Zita ex császárné, aki rokonságban van a- 
spanyol királyi családdal és ő inspirálta volna a spanyol udvart a királylátogatás lemondására. Zita 
intrikája e forrás szerint arra vezethető vissza, hogy a román uralkodópár Károly császár detrolizá 
lása alkalmával és restaurációs puccsai idején a Habsburgok ellen toglalt állást.

Jóváhagyják a petróleumjáradék bérbeadását
Bukarest, április 8. A „Viitorul“ jelenti, hogy 

a legközelebbi minisztertanács mégis jóváhagyja a 
román kőolajtinomitók szindikátusának az állami 
petróleumjárulékok elárverezénól tett ajánlatát, 
amely szerint az állam a társaságtól ötmillió dol­
lárt kap egy éven belül. Ezen összegből az állam 
kifizeti adósságait a belföldi iparnak.

Franciaország szolidáris Romániával
Paris, április 8. A francia lapok számos cikk­

ben méltatják a román uralkodópár franciaországi 
látogatását és rámutatnak Románia döntő szere­
pére a világháborúban, konstatálva, hogy Románia 
es Lengyelország a keleteurópai egyensúly talp- 
kcvei. Franciaország politikája teljesen szolidáris 
Romániával.

A vámtarifa módosítása
Bukarest^ április 8. A kormány elhatározta, 

hogy a vámtarifa teljes módosítását most nem 
viszi keresztül, csupán egyes textil- és fémipari 
cikkek behozatali vámját fogja rendeletileg módo­

sítani. Ez a rendelet a kormány tagjainak Besz- 
arábiából visszaérkezése után nyer kibocsátást.
ismét kisért a passzív ellenállás a Ruhr-vidéken

Berlin, április 8. A ruhrvidéki nagyiparosokkal 
kötött francia szerződésekről, amelyek április 15-én 
lejárnak, a „Berliner Tageblatt“ kijelenti, hogy 
mértékadó ipari körök szerint a szerződések nem 
hosszabbíthatok meg. Ezzel szemben tartani lehat a 
Le Trocquer francia munkaügyi miniszter által 
kilátásba helyezett újabb szankcióktól. Krupp von 
Bohlen látogatást tett Rómában a pápánál és meg­
köszönte a ruhrvidéki ellenállás áldozataiért tett 
szolgálatokat. A látogatás nagy megelégedést kel­
tett a Vatikánban.
Megszakadtak a román-orosz vegyesbizpttság 

tárgyalásai is
Bukarest, április 8. A „Viitoml“ jelentése 

szerint a román-orosz vegyesbizottság, amely a 
Dnyeszter-menti hajózás kérdésében tárgyalt, nem 
folytatta a tanácskozásait, illetőleg az orosz bizott­
ság tagjai nem jelentek meg a tárgyalások folyta­
tására kitűzött napon Tighinában.

Ismét leszavazták az angol kormányt
Winston Churchill kritikája

London, április 8. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az angol alsóház kilenc szavazattöbbséggel újra 
elvetette a munkáskormány egyik törvényjavas­
latát. Bár a szavazás nem jelenti a kormány 
bukását, a munkáskormány által beterjesztett 
törvényjavaslatok folytonos leszavazása furcsa 
parlamenti helyzetet teremt Angliában, amely­
nek jelenlegi kormánya alig tudja érvényesíteni 
akaratát.

Ezt a furcsa parlamenti helyzetet érdeke­
sen világítja meg Churchill Winston volt kon­
zervatív miniszter most megjelent cikke, amely­
nek főbb részleteit az alábbiakban adjuk:

Az angol kormányzási rendszer évszázados 
gyakorlat utján kétpárt-szisztemájuvá fejlődött 
ki. Mindaz a sok véleménykülönbség, külön­
böző temperamentum, faj, osztály és érdek, 
amit a mi szabad nemzetünk magában egyesit, 
két nagy szervezetbe tömörül, amelyek közül 
bármelyiknek sikerült megszerezni a szavazók 
többségét, erős és megbízható kormányt tudott 
alakítani.

Bármelyik is jutott a két párt közül ura­
lomra, olyan férfiakból rekrutálta kormányá­
nak tagjait, akik vagy a minisztériumok vala­
melyikében, vagy az ellenzéki pártkörökben j 
sokszor egy egész generáción keresztül a nyil­
vánosság szemeláttára és politikai barátaik köz­
vetlen ellenőrzése alatt élték le életüket. A vá­
lasztók igy jól ismerték mind a két pártot és 
mindig tudták, melyiktől mit várhat az ország. 
Mi pedig büszkén hirdettük, hogy a mi par­
lamenti rendszerünk sokkal jobb, mint a kül-

V;
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a hárompért-szisztemáról

földi államok parlamenti rendszerei közül bár­
melyik.

Ennek az idillikus önmagunkkal való meg­
elégedésnek ideje azonban már lejárt. A két- 
pári:-szisztémájú parlamenti rendszernek vége, 
helyette most három parlamenti pártunk is 
van, amelyeknek szervezetei és érdekei éles 
ellentétben vannak egymással, egyik sincs abban 
a helyzetben, hogy a szavazatok többségét meg­
szerezhesse. A parlament tagjaitól nemcsak “a 
liberális vezetők, de mind a három pártnak a 
vezérei azt kérik, ha nem is istenítik a mai 
rendszert, ismerjék el legalább tartósságát. Én 
azonban nem tudok csatlakozni ehhez az állás­
ponthoz. Ha igaz az, hogy a legjobb parla­
menti rendszer a kétpárt-szisztéma, akkor az 
is igaz, hogy a legrosszabb a hárompárt-szisz­
téma. Ha már több pártunk van, mint kettő, 
akkor jobb volna, ha öt, vagy hat pártunk 
volna. Sokkal kényelmesebb, praktikusabb és 
becsületesebb volna, a hárompárt-szisztema 
abszurdum,, mert emellett a rendszer mellett 
egyeti-en párt sem szerezhet parlamenti több­
séget, ami pedig súlyos akadályokat gördít a 
parlamenti munka elé.

Az egész mai helyzet egészségtelen, termé­
szetellenes és ellenkezik a brit ' szellemmel. A 
háromparr szisztéma uralma nem lesz tartós. 
Egészen bizonyos, hogy el fog tűnni. Mi kerül 
azonban a helyére ? Ez a kérdés, amit az an- 
gol választóközönség van hivatva eldönteni. 
Vájjon a mai rendszert a kontinentális államok ‘ 
kormányzási módszere szerint több csoport kor­
mányzási blokkja fogja-e követni-? Vagy pe­
dig a kétpárt-szisztéma újra vissza fog térni? 
Xem tudom azt mondani, hogy a megváltozott 
viszonjok között bármelyik is jobb volna, 
mint a jelenlegi hárompárt-szisztema. Akárme­
lyik is követné a mai rendszert, nem a népnek 
a többségét reprezentálná, hanem a féltékeny

és rivális kisebbségek érdekszövetkezése volna. 
A nemzetnek pedig még idejekorán fel kell 
ébrednie és olyan képviseletet kell alkotnia, 
amely valóban reprezentálja érdekeiket, hogy 
a politikai pártok nem urai, hanem szolgái le­
gyenek a választók sorsának.

SZERKEskTŐI ÜZEMETEK"'
♦♦♦

M. M. Oradeamare. Ha meséjét könnyebb, 
gyermekeknek való stílusban írná át, szívesen le­
közöljük a Hetilapban.

R. Sándor, Valca lui Mihai. 1. Ez történt-je 
sajnos nem vált be. Próbálkozzék mással 2. a 
lapot, minthogy előfizetését rendezte, megszakítás 
nélkül tovább küldjük. 3. John D. Nussbaum 
héber verskötetét, ha beküldi, köszönettel vesszük 
és reméljük, hogy találni fogunk benne fordításra 
érdemes költeményeket. 4. Hasonlóképen szívesei, 
vesszük, ha rendszeresen tudósit minden ottat.i 
érdekes zsidó vagy más eseményről és ha beráiiK, 
rendes tudósítói igazolványt kap tölünk.

Előfizető, H. B. Örökösödési vagy más hasonló 
ügyben önnek valamelyik amerikai közjegyző híva- 
talos bizonylatával kell igazolnia utazásának célját, 
ezesetben soron kívüli vízumot kap.

S. Márton dr.. Oradeamare. Találmányok sza- 
oadalmaztatása iránti kérvényeket Ministerul de 
Industrie si Comert Oficiul de Patente címre Bu­
karestbe kell küldeni.

Nachman Czig, Satumare. Március 27-iki 
számunkban válaszoltunk levelezőlapjára s tudattuk- 
hogy egy előbbi levelére is válaszoltunk, de a. 
azt megelőző levelét nem kaptuk meg. Ön mé.-:z 
panaszkodik. Valószínűleg nem kisérte 'eléggé fis 
gyelemmel rovatunkat. Egyben kérjük, hogy a 
pontos címét olvashatóan közölje velünk, mert elő­
fizetőink névsorában nem tudtuk megtalálni.

Bérlő, Reghinul Sasesc. Az uj törvény széria- 
községi pótadót sem lakbér, sem más címen nem 
lehet kiróni. A lakbérleti törvénynek azonban van 
egy szakasza, melyszerint az albérlőnek a lakás 
arányában fizetnie kell az egész házra kivetett 
adónak ráeső részét. Az öntől követelt húsz száza­
lék valószínűleg állami adó, melyet ön csak ugv 
köteles megfizetni, ha a kérdéses összeg valóban 
csak ötödrésze az egész adónak. Forduljon ügyvédhez.

S. D. 1. A szerzett két uj előfizetőért fogad;a 
köszönetünket. 2. Sajnos, jelenleg nem ismerünk 
olyan volt magyarországi zsidó ügyvédet, aki 
Chicagóban él. Tessék talán Amerika bukaresti 
konzulátusánál németnyelvű, vagy angol levélben 
érdeklődni.
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„"cLTÖ,rMk*rSZ?,gban is bezárják a kisebb- 
segi iskolákat. Konstantinápolyból jelentik: 
A :.r,k hatóságok elrendelték mindazoknak az 
loegrn iskoláknak a bezárását, amelyek nem 
tartottak be a vallási jelvényeknek a tantermek- 
ooi . mo eltávolítására vonatkozó rendelkezést.

— Ausztriának már nincs szüksége a 
kölcsönre. Becsből jelentik: Zimmermann nép- 

‘6 ellenőrző főbiztos jelentéséből kitűnik 
ho_-y mig decemberben 83.3 milliárd papirkoronát 
bocst.t jttak az osztrák kormány rendelkezésére a 

-eiségj kölcsönből, addig januárban már 
tsmn..- sem kellett a kölcsönből folyósítani, mert 
az a..< evételek fedezték a szükségleteket. A nép- 
szöve-ségi kölcsönből még 51 millió dollár áll 
Ausz’r:a rendelkezésére.

— Albán komitácsik meggyilkolták Mo- 
nastír kormányzóját. Athénből jelentik : Egy 
■monastiri távirat szermt öt nőnek öltözött ko- 
nntács1 benyomult Monastirba. A kocsis azon- 

a kom:tacsikat a varosba hozta, jelen- 
• pm tett a rendőrségen. Azonnal rendőrök vo- 

ki és körülzárták a házat, amelybe a 
riO„- .-.esik menekültek, egy szakasz katona pe- 
í.i, lejárta az egész városnegyedet, A helység 

kormányzója a komitácsik at megadásra szólította 
-■ A komitácsik ebbe látszólag beleegyeztek 

és arra kérték a kormányzót, hogy fogadja 
-ke:. A komitácsik megölték a kormányzót és 
'-r-1--észtjét, majd a banditák és a katonaság 
slvz ... tűzharcra került a sor, amely több óráig 
tartott. Végül kézigránátokkal tüzbe borították 
az rY nietet. Három komitácsi meghalt, kettőt 
eitogtai. Monastirban kiüirdették a statáriumot. 
szvr iészről azon a nezeten vannak, hogy 
Albánia és a bolgár komitácsik között meg­
egye rés történt.

— Egy közismert erdélyi zsidó ha álára. Az
.y. zsidóság körében a legjobb hangzású nevek 

n.ö^e artozott Mihály Mór marosludasi termény­
be: e=kedö neve. Móric bácsi“, ahogy a 73 éves 
öi ez at ismerték, népszerűén 55évvel ezelöttjalapi- 
to'-z a Mezőséglegnagyobb gabonacégét. Sokáig lelkes 
vezere volt niinden zsidó mozgalomnak s a maros­
iadat nitközség templomát, melynek évtizedeken 

v"'-* elnöke, az ö kezdeményezésére és áldozat­
kész támogatásával emelték. Az elmúlt héten azon- 
r-an a halál megállította munkás tevékenységét. 
'~z:--zsihüdésben meghalt. Nagy részvét mellett 
en.t* ék el. fc iái: Mihály Károly marosvásárhelyi 

---hálj József marosludasi terménykereskedők 
toIy-.-.-]ák avjok áldásos munkáját, akik a céget 

- Hiagyó puritán szellemében vezetik tovább.
— A láthatatlan erősugár, mely mindent 

elpusztít. Londonból jelentik : Érdekes cikk je- 
rn meg a „ Star“ citnü lapban a légi támadáso- 

. hárító találmányról. Az uj és korszakalkotó 
ű^nynak lényege egy láthatatlan erősugár,

•*---7 elektromos energiával nagy távolságban 
"-.rgyakat is lángbaborit és elolvaszt.

— Mibe kerül a numerusz klauzusz Ma- 
gyaországnak ? Budapestről jelentik : Drózdy 
V" •' ■' legutóbbi nemzetgyűlési beszédében 
- 'Z.eresen foglalkozott a numerusz klauzusz 

rsével. A miniszter ur — mondta Drózdy 
eszedében azt mondotta, hogy elvileg nem 

helyesli a numerusz klauzuszt. Kérem tehát a 
kranszminiszter urat arra, hogy Haller Ist­
vánnak eztla|kulturaeilenes, botrányos törvé­
nyé: törölje a magyar törvénykönyvből. Több 
mm: ezer zsidó diák tanul kint külföldön. Ha 
azt számítjuk, hogy ezek a diákok fejenként 
legalább 20 millió magyar koronát költenek 
-bit: Időn évente, akkor azt láthatjuk, hogy 
-Taryarországnak húszmilliárd magyar koroná­
ját, kerül legalább a numerusz klauzusz évente.
A numerusz klauzusz tehát nem más, mint 
mv r. :aios koron aki csempészés.

UJ KELEt

— A nyári vasúti menetrend. A CFR. igaz­
gatósága a kereskedelmi és ipar érdekei figyelembe 
vételével akarja a nyári vasúti menetrendet beosz­
tani. E cél elérésére többek között a cluji keres­
kedelem és iparkamarától is javaslatot kér. A ka­
mara mostanában közölte javaslatait a CFR. igaz­
gatóságával. Első kifogása, hogy az oradeamare 
— cliij bukaresti gyorsvonat expressz vonattá mi­
nősíttetett át olyanmagas tarifák mellett, amelyet 
közvetve át fognak hárulni az árucikkekre is, mert 
a kereskedők és iparosok üzemi és üzleti terheit 
is a fogyasztó közönségnek kell viselni. A 
kamara követeli a régi gyorsvonatok újból való 
visszaállítását, annál is inkább, mert a két vona. 
között nincs technikai külömbség és a gyorsvona- 
jobban is megfelel a vasút pénzügyi politikájának 
Másik kívánsága a kamarának, hogy Bejről a reg 
geli órákban olyan vonat inditassék, amely leg­
később délelőtt kilenc órakor Clujon legyen és 
ugyanazon nap délután négy-öt órakor induljon 
vissza. Ez azért fontos, mert Déj és vidéke terme­
lői ezzel a vonattal hoznák be áruikat Clujra és 
értékesítés után még aznap visszautazhatnának. Ez 
a kívánság, különben megegyezik a zalaui érdekelt­
ség kívánságával is, akik szintén ugyanezen okból 
kívánják a kora reggeli vonat beállítását. A szi- 
lágysomlyóiak ilyen módon csatlakozást nyernének 
a zalau—cluji vonathoz. A kamara követeli, hogy 
léptessék ismét életbe a „faltételes megállóhely“, 
eket. Ez az ipari és gyári vállalatokra igen fon­
tos, viszont a vasútra nézve semmiféle megterhe­
lést nem jelent. Általánosságban pedig azt k Ivánja- 
h°gy a kiállított szerelvények olyan állapotban 
legyenek, hogy a bennük való utazás a közegész­
ségre ne legyen ártalmas.

— Amikor a vőlegény nem kap kölcsönt.
Bécsből jelentik: A polgári törvényszéknek ezút­
tal elsőizben volt módjában dönteni a kérdés fö­
lött, vájjon a menyasszony tartozik-e vőlegénye 
kívánságára magát orvosi vizsgálatnak alávetnie. 
Az eset előzményei a következők: E. György ke­
reskedő B. Zsófia volt menyasszonya ellen a pol­
gári bíróságnál keresetet adott be és követelte, 

hogy többmillió koronát képviselő el- 
j®&yz®®i ajándékait adja vissza, azon­
felül fizesse meg a közel négymillió 
koronát kitevő összeget, .amibe az el­
jegyzési költségei kerültek. A pana­
szos azzal indokolta keresetét, hogy 
az eljegyzés meghiúsulását a meny­
asszony okozta. A térfi ugyanis, te-
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kintettel a különböző híresztelésekre, azt követelte 
menyasszonyától, hogy vesse magát alá orvosi 
vizsgálatnak. A menyasszony hajlandónak is nyi­
latkozott erre, azonban a vizsgálatot hétrol-hétre 
halogatta. Ezért bontotta fel az eljegyzést és jo­
gosnak hiszi az ajándékok visszakövetelését. Em­
lékül azonban hajlandó nála hagyni azt a szőrme­
bundát, amelyet neki ajándékozott. A volt meny­
asszony védője ezzel szemben kijelentette, hogy a 
férfi nem azért bontotta fel az eljegyzést, mert 
menyasszonya nem volt hajlandó magát orvosi 
vizsgálatnak alávetnie, hanem mert E. György 
kétszázmillió koronát kért kölcsön leendő apósától, 
amit ez vonakodott megadni. Ez háborította fel 
annyira, hogy hamis gyanúsításokkal lépjen fel 
menyaszonya ellen. A bíróság a keresetet azzal 
az indokolással utasította el, hogy a menyasszony­
nak nem kötelessége magát ilyen kínos vizsgálat 
alá vetnie. A bíróság a tárgyalás folyamán azt a 
meggyőződést szerezte, hogy az eljegyzés felbon­
tása valóban azért történt mert a panaszos nem 
kapta meg a kívánt hitelt a leány apjától.

— Lángot fogott a ruhája. Tegnap délután 
a közeli Meződomb községben halálos kimenetelű 
szerencsétlenség történ. A hét éves Varikán Ka­
milla a tűz Körül játszadozott, mikor egy szikra 
kipattanva ruháját lángba borította. A szerencsétlen 
kisleány a fájdalomtól és az ijedségtől az udvarra 
rohant, ahol az erős széltől a ruhája még jobban 
kezdett égni. A sikoltozásra elörokant szomszédok 
nem segíthettek Varikán Kamillán, mert az fáj­
dalmában a szántóföldek felé kezdett szaladni az 
utat messzire megvilágította égő ruhájával. Né­
hány percnyi szaladás után a szerencsétlen kis­
leány a fájdalomtól eszméletlenül esett össze. Az 
emberek eloltották a lobogó ruhákat és a sú­
lyos égési sebeket szenvedett leányt kocsira tették, 
hogy behozzák Kolozsvárra, de erre már nem ke­
rülhetett a sor, mert a szerencsétlen gyerek útköz­
ben meghalt.

— Kizárják a német állami opera sztráj­
koló kóristáit. Berlinből jelentik: A lapok ér­
tesülése szerint az állami opera sztrájkoló ének­
es balettkarát kizárják és helyükbe uj tagokat 
szerződtetnek.

Beteg a belga király. Brüsszelből jelen 
tik: Albert belga király spanyolnáthában meg­
betegedett. A király valószínűleg hosszabb ideig 
kénytelen lesz az ágyat őrizni.

— Szénégető munkások tragédiája a ha­
vasi erdőben. Vasárnap este megrendítő munkás- 
szeren esetlenség játszódott le a közeli Hidegszamos 
községben. Az erdőben szénégető munkások dolgoz­
tak. Az égetésre szánt anyagot meggyujtva, kiál­
lították az őröket, hogy az égetésre felügyeljenek, 
míg a többi munkások tüzet rakva vacsorához lát­
tak. Rövid idő múlva a hideg szeles időt zuhogó 
eső váltotta fel és a munkások kénytelenek voltak 
menedék után nézni. A közelben egy kiálló szikla, 
ami barlangszerü üreget képzett, látszólag legjobb 
menedéknek ígérkezett és a munkások egy része 
a zuhogó eső elől ide menekült. Az óriási esőzéstől 
a sziklás talaj teleszivódott vízzel és a viz megla­
zította a sziklatömböt, amely a gyanútlanul alvó 
munkásokra zuhant. A szerencsétlen munkások 
kiáltozásaira a többi munkásemberek is előkerültek 
és hozzákezdtek a mentési munkálatokhoz. Hosszas 
munka után végre sikerült a sziklatömböt eltaka­
rítani és a sebesülteket a szabad levegőre kivinni. 
A lezuhanó szikla az ötven éves Marinka Onutzot 
és ennek tiz éves fiát teljesen összelapitoita és 
három másik munkást pedig súlyosan megsebesí­
tett. A sebesült munkásokat azonnal orvosi kezelés 
alá vették és valószínűleg sikerül megmenteni 
őket. A szerencsétlenség után azonnal megindítot­
ták a vizsgálatot, hogy terhel-e valakit felelősség 
a szerencsétlenségért.

— Dienes László előadása. Dienes László, 
akinek érdekes filozófiai írásai közkedveltségnek és 
általános érdeklődésnek örvednek, a közóhajnak 
engedve április 14-én este fél 9 órakor a tifatul 
Negustoresc nagytermében előadást tart. A kiváló 
és jószemü szemlélődő „Korunk világnézeti krízise“ 
kérdésével foglalkozik és tekintve, hogy kellemes 
csevegő is, ezt a nehéz és problematikus kérdést 
mindenki számára érthetően magyarázza me°r. Az 
előadáson csak meghívottak jelenhetnek meg, a 
belépésre jogosító meghívók az előadónál (Stráda 
Jorga 5., az ujságirószervezet irodája) vehetők át.

— Capablanca vezet az amerikai sakk­
versenyben. Newyorkbcl jelentik: A tizenötödik 
forduló után a sakk nemzetközi világbajnoksága a 
következőképen áll: Capablanca kilenc és” fél, 
Lasker és Aljecliin nyolc és fel, Réti Richáva 
nyolc, Marsall és Bogoljubov hét, Tartakover hat 
és fél, Maróczy Géza hat, Lasker Ede négy, Ja- 
novszky és 1 ates három és fél pont.

7" Ásatások Absalom sírjánál. Jeruzsálem­
ből jelentik : A zsidó palesztinul kutató társaság 
az Absalom sírja körüli ásatásokról a következő­
det jelentik : Az ásatásoknál több érmet találtax, 
amelyek részben a második templom idejéből szár­
maznak. Vannak olyanok, amelyek a római és 
arab uralom idejéből valók. A cserépmaradványok 
leginkább perzsa és a makkabeusok előtti időből 
maradtak ránk. A sir közelében újabb keletű sí­
rokra bukkantak, amelyekről azt hiszik, hogy mind­
össze kétszáz évesek. Találtak egy bronzból való 
olajlámpát is különböző díszítésekkel, amelynek 
korát azonban még nem tudták megállapítani. Az 
ásatások iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

7~ Jlz méteres másságból lezuhant autó.
BeilinbŐl jelentik : A rubrmenti Freiuichl mellett 
egy automobil lezuhant a tiz méter magas viadukt­
ról. A gépkocsi motorja felrobbant és utasait meg- 
szenesedve húzták ki a romok alól.

— Meghalt Ratiu Dominicné. tragikus kö­
rülmények között halt meg a cluji társadalom 
egyik rokonszenves tagja, Ratiu Dominicnak, a 
Creditül Industrial erdélyi igazgatójának felesége.
Az uriasszony a napokban Lúgosra utazott főhad­
nagy fia sírjának meg látogatására, ahonnan lelké­
ben megrendülve távozott. Vonatra tilt és Maros- 
ilíyén rosszul lett. Vajdahunyadon le kellett szál­
lítani a kórházba, ahol néhány óra alatt meghalt.
A szomorú hir Kolozsváron, ahol a nemes gondol­
kodású urinő közbecsülésuek örvendett, nagy meg­
döbbenést és részvétet keltett.

Macosz, príma minőség őrt. rabbi felügyelete 
alatt IS lejért 5 kg.-os csomagokban postán kap­
ható. Vállalkozóknak magas rabatt. Távirati ren­
delés : Gyárvárosi őrt. izr. hitközség Timisoara.
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+{: A budapesti mintavásár. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara az ez évi^ XV. áru­
in in tavásárát május bő 131 -töl juuius hó lÖ-ig ter- 
jtdö időben rendezi. Az árumintavásár látogatói az 
alábbi kedvezményekben részesülnek: 1. Ötven­
százalékos vizumkedvezmény a vásárra utazó kül­
földi látogatók részére. 2. A vásárra utazó láto­
gatók 1924. évi május hó 28-tól junius hó S-ig 
bezárólag terjedő időben beutazási vizűm nélkül is 
átléphetik a határt. Ezt a vízumot a vásár terü­
letén működő ideiglenes minisztérumi kirendeltség 
utólagosan fogja ezeknek útleveleire rávezetni. 3. Az 
árumintavásárra utazó külföldi látogatok a f. , évi 
május hó 30-a és a junius hó 10-e közti időben 
a m. kir. államvasutak és a kezelésükben lévő 
helyiérdekű vasutak vonakin úgy a gyors-, mint a 
személyvonatokon a használt kocsiosztálynak meg­
felelően váltott fél menetjeggyel utazhatnak. Ezen 
menetdijkedvezmény a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara által kiállítandó Vásárigazolvány“ alap­
ján lesz érvényesíthető.

ü4- Csődbe ment a Balkán Bank. Zágráb­
ból jelentik: A Balkán Bank részvénytársaság 
beszüntette fizetéseit. A vállalat ellen indított 
kényszeregyezségi eljárás eddig nem vezetett 
eredményre, minthogy a hitelezők a felajánlott 
oQ százalékos Kvótát vonakodtak elfogadni.

+fc Mezőgazdasági munkabérek Magyar- 
országon. Budapestről jelentik : Az ország több 
vidékén megkezdődött az aratási _ szerződések 
megkötése. A beérkezett jelentések szerint a munka­
bérekben lényeges eltolódás, van a múltakhoz ke­
zest a munkások kárára. Évtizedeken keresztül 
ugyanis az aratási munkálatokat kilencedéért, tize­
déért vállalták a részesek s ugyanakkor minimá­
lis keresményként biztosítékot is kikötöttek az 
aratómunkások. Mostani szerződések az aratoknak 
,'sak a termény egy tizennegyedrészét juttatják, a

4 kim kút* encia 
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A nagyközönség segítségére 
óhajt lenni a

ÜJ KSLET
legritkább esetben van biztosíték, de akítor sem 
vonatkozik az összkeresmény biztosítására, nanem 
csak arra, hogy katasztrális holdanként legalább 
hatvan kilogram aratórész jut. A mezogazdasagi 
munkálatoknál a mostani napszámok harcmezei es 
ötezer korona között ingadoznak. A mezőgazda­
sági munkások helyzetét rontja még az is, hogy 
az eddigi harmados kukoricMöld helyett ötödeer 
művelik a kukoricaföldet.

M mai valutapiac
A mai piacon nagy lanyhaság mutatkozott. A 

francia frank tartja magát, úgyszintén a lej. Az 
árak a következők: osztrák korona 365—db 
magyar korona 405—410, cseh korona 570—o7o, 
svájci frank 33-60—33-70, francia frank 11-00— 
11-20, dollár 192—193, font sterling 832— 
836, olasz lira 8-50—8-55, dinár 2-30—2-35.

Valutapiac április 8-án :
Bukarest Devizák: Paris 1095, Berlin —, 

London 827, Newyork 192, Róma 838, Zürich 
33-30, Bécs 27-25, Prága 568, Budapest 25, 
Varsó 18.

Bukarest. Valuták: Napoleon 730, marka 
_ leva 125, török lira 100, font sterling 818, 
francia frank 1090, svájci trank 33'25, olasz lira 
825 drachma 340, dinár 232, aollár 191, lengyel 
márka 20, osztr, korona 27, magyar korona 24, 
cseh korona 550.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 122 5—-122-5) 
Amsterdam 213-5—213 5, Newyork 572*5—572> 
London 2478 5—2479, Páris 33-17-5—33-30) 
Milano 2535—2535, Prága 1710—1710, Bu­
dapest 80—80, Belgrád 708 75—710, Bukarest 
29'(’5—297 5. Varsó—, Bécs 805/s—80^/s.

44: A kereskedelmi és iparkamara köz­
gyűlése. Megírtuk, hogy a cluji kereskedelmi és 
iparkamara április 13-án tartja meg rendes évi 
közgyűlését. Azóta megállapították a közgyűlés 
tárgysorozatát is. Ezek között első helyen szerepel 
az "elnöki jelentés, majd az ügyforgalmi jelentés,

Szerda, 1924 április 9

zárszámadása, a számköltségvetési év
Szerdák

vizsgáló bizottság megválasztása és indítvány os. A 
kamara állást foglal a megtámadott közjegyzők in­
tézménye mellett, állást foglalt a vamtanfa módo­
sítása ügyében, javaslatot tesz a kezmmpar érde­
kében és pedig abban a szellemben, amelytől la­
punk legutóbbi számában irtunk. . Javaslatot tesz­
nek egy iparügyi museum létesítése, az ipán to­
vábbképző gyakorlati tanfolyamok szervezése, mas- 
othonok létesítése, kamarai birendeltsegek meg­
szervezése tekintetében. Megválasztják a te gyei mi 
bizottságot és szóvá teszik a kamarai tisztviselők 
lakásépítési akcióját.

4+ Oradea-Mare Nagyváradon tartják a
legközelebbi kamarai kongresszust. Az 1922. 
óv szeptember havában Constanzában tartó., ka­
marai kongresszus határozata alapján a legközelebbi 
kamarai kongresszus helyéül Timisoara tűzetett oá ez 
év szeptember havára, azonban arra való tekintet­
tel hogy a temesvári kamara széli háza evie az 
időre nem Készül el, a kamara a kongresszust le­
mondta és a kamara javaslatára a kongresszus 
Nagyváradra tűzetett ki. A kamarai bizottság, mely­
nek feladata a kongresszus pontos idejét es tárgy- 
sorozatát megállapítani, április hó . folyamán A 
össze Bucurestiben. A bizottság tagjai a nagyvá­
radi kamara, a bucurestii kamara és a constanzai 
kamarák elnökei és titkárai.

44: Bécsi marhavásár. (A Saborsky és Fiai 
cég távirati jelentése.) Fölhajtás 2673 darao volt, 
közöttük 836 romániai áru. Az árak oOU —1UUU 
osztrák koronáig emelkedtek.

-Hm művim*/ klvItm/O-

fa
vám
rá* bútort> zongorát

s te ki nt s
meg aSaSíuK Marosvásárhelyre i

SZÉKELY és RÉTI
EKDÉLYRÉSZ1 BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. bntortermell
sztalosok ínrnlrsztikségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik b*

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskvsöhne 
Wien — Élőállat-küldemények cime: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények cime: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkihalle.

SPORT

v_-; \_V im.. JL • B
T T ti 1 Hamburgból-Kanadáig

*  -* 4 X...Z - I ; I közvetlen, rendes halói áratok modern

LUCA P. 
NICULE 

ÁRUHÁZ
CLUJ, CALEA REGELE 

FERDINAND 7.
azzal? hogy az összes árukat

április hó Utói

Wl

rabattal árusítja

Aki május hóig vásárol, élvezi ezen. 
rabattot

Ha mb 11 rg—Am éri k a 
Linie

UNITED AMERIKÁN LINES

Nagyvárad—Nemzeti válogatott 1: 1 (0 :0).
Héttőn délután tartották meg a nagyvárául válo­
gatott és a nemzeti válogatott közötti triálmérkő- 
zést. A két csapat felállítása. Országos válogatott. 
Lázár, Molnár Attila, Kozovits, Fenyvesi, Oszter- 
ling, Golub, Guga, Wetzer, Bonciucat, Nuridsán, 
Szilágyi. Nagyváradi válogatott: Ströck, Barths, 
Kalja, Mónus, Kinigli, Kovács, Zsiga, Ströck II., 
Rónai, Répássy, Csomag. A mérkőzés a nemceti 
csapat fölényében zajlott le, igaz ugyan, hogy a 
váradi csapatból hiányzott Drescher és Breda. A 
mérkőzés legjobb emberei a Molnár és Kozovits 
beckpár volt, akik sziklaszilárdan vertek vissza 
minden támadást. A váradiak gólját 1 l-esből lőtte 
Rónai, a nemzetiek gólját Wetzer fejelte. Szik a 
jól bíráskodott.

Wien. Wienna—Rapid 5:1 (2:1). A "x ieuna 
ezzel a győzelmével a bajnokság élére Kerül .

Prága—Berlin 4 0. A csehek könnyen nyer­
ték a mérkőzést.

Convocare

közvetlen, rendes hajójáratok modern 
gyorshaj óinkkal.

Hamburgból-Newyorkig
„Deutschland“, ..Albert Ballin ", ..Reliance“ és ..Re- 
solute11 u j gyorshaj óink hetenkmt kétszer indulnak

Rendes összeköttetés

Délamerika, Ciiba-Mexikóval

I Minden osztályon elsőrendű ellátás. 2. 4 és ti ágyas 
kabinok a Hi-ik osztályon. Társalgási termek min­
den osztályon. Útlevél ügyekben, valamint az összes 
utazási lehetőségekről felvilágosítást mindenkor 
készséggel és ingyen ad a romániai vezérképviselet

Lazar H. Lazarovitz
Oradea-Mare, PiaD Mihai Viteazul 5. 

Bucuresti, Calea Grivi^ei 183.

Domnii actionarii ai Societatii Anonimé laua- 
stria Alcoolului sa iuvita prin aceasta la o aduuare 
extraordinäre, care va avea loc in cancelaria am. 
catiala a Dini Dr. Maximilian Klein in 1 luj & 
20 Aprilie 1924 oara 4 p. m. cu uvmatoarea 
ordine de zi: 1. Deschiderea adunarii. 2. Hőtan re 
cu privire la vinderea unor parti de avere din 
activul societatii. •>. Eventuale propuneri.

La cas daca aceasta aduuare nu ar ti capa; na 
de concluze sa convoaca prin aceasta o a 2-a adu- 
nare generala cave sa va tinea tot in iocul amini-it 
in 29. Aprilie 1924 la 4 oare p. m. cu aceiasi 
ordine de zi.

Cluj, la 2. Aprilie 1924.
Conziliul de acministratie.

* *
J ? Pat és Patachon ? #
u t

írógépek
és kellékek állandóan nagy váiasztéa- 

1370 ban. Javításokat legolcsóbban vállalom.
~ , Cluj, P. Mihai Vitea-

Finkler Bntala'MÄt

Szerda: 
Péntek:

Vasárnap I 
Hétfő: Hl

Szerda: 

Csütörtöl 

Péntek:

Szombat

Szombat

V asámap 
Vasárnap

A faí
levegője.! 
ezt a fil{ 
műsorán 
filmgyár^ 
amelyet 
pessé vad 
válts kozif 
jével és 
és nagyol 
íiimatrakl 
hódit szél 
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gában 
volna, gr| 
Frigyes, 
vésze extl 
dánunk, | 
megállja 
csoportos! 
ás izzig-vl 
nikus efl 
ményezi 
tegnapi ti 

A sátl 
doni) Az 
Harry’ Pi| 
sikeréről 
része, ami 
maradt sa 
vurokbanl 
kiaknázás! 
Piel oly7] 
részben, 
legnagyoi 
szinü, hof 
fogja sürl 
olyan filJ 
neve mán

a r\
kiá J
Elő A
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SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
ÜJ KELEfr

♦♦♦

Jafta

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Szerda : Sába királynője.
Péntek: Parasztbecsület. Ballet (Intermezzo 

gyöngye)
Vasárnap: Bajazzó, Ballet.
Hétfő : Hegyek alján.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Szerda: Sultana. Operette újdonság 10-edszer. Bérlet­

szünetben.
sütörtök: Denevér. Operette repriz uj szereposztásssal. 

Premierberiet 52.
i elitek . lartutíe. Janovics Jenő színészi működésének 

30-ik évfordulója. Bérletszünetben, felemelt 
helyárakkal.

combat d. u. fel 3 órakor: Zsidónő. Operaelőadás 
mérsékelt helyárakkal.

Szombat este fél S órakor; Részletek „Hamlet"-bői, 
„Bánk bán“ 111. felvonása. „Faustíl első színe. 
Janovics Jenő színészi működésének 30-dik ! 
évfordulója. Fölemelt helyárakkal.

Vasárnap d. u. 3 órakor: Boccaccio. Mérsékelt árakkal. | 
nap este 8 órakor: Hazudik a muzsikaszó. Ope- j|

rette újdonság 13-szor. Uj szereposztással. í
Napibérlet 112. A. I

♦ ♦♦ I
A falusi kislány Pesten. A falusi élet tiszta! 

levegője, őszinte és derült mosolya árasztja el 5 
ezt a filmet, amelyet a Select mozgó e heti 
műsorára tűzött. Az egyre izmosodó magyar 
filmgyártásnak egyik legpompásabb alkotása, 
amelyet Deésy Alfréd avatott keze exportké­
pessé varázsolt. Kedves falusi tájak plenérje 
váltakozik a fővárosi szalonok előkelő interieur- 
jével és ez a kontraszt teszi nagyon bájossá 
és nagyon közvetlenné Deésy Zoltán legújabb 
rílmatr akcióját. A főszerepben Hollay Kamilla 
hódit szépségével és tehetségével, a naiv vi­
déki kislányt játsza, aki a nagy város forgata­
gában csaknem észrevétlenül, mintha álom 
volna, grófnővé lesz. A férfi főszerepben Tanay 
Frigyes, a budapesti Vígszínház kiváló mű­
vésze excellált, az ö játékáról elég annyit mon­
danunk, hogy a felvevőgép előtt éppen úgy 
megállja helyét, mint a színpadon. A körülöttük 
csoportosuló kisebb szerepeket csupa elsőrendű 
és izzig-vérig művészember játsza, az ö harmo­
nikus együttműködésük a rendezővel ered­
ményezi azt az osztatlan sikert, ami a filmet 
tegnapi bemutatóján kisérte.

A sátán helytartója. II. rész. \Pokol a föl­
dön.) Az Uráma-mozgó múlt héten mutatta be 
Harry Piel legújabb mesterfilmjét, amelynek 
sikeréről már beszámoltunk. A film második 
része, amelynek Pokol a földön a ciine, nem 
maradt semmiben az első rész mögött, sőt bra­
vúrokban és a technika fejlettségének teljesfoku 
kiaknázásában talán még felül is múlja. Hány 
Piel olyan mutatványokat végez ebben a 
részben, amellyel mindenkit a kinematográfia 
legnagyobb ellenségeit is bámulatba ejti- Való­
színű, hogy a közönség nemcsak ezt a filmet 
fogja sürü sorokban felkeresni, hanem minden 
olvan filmet, amelyet Harry Piel szenzációs 
neve márkáz.

Select-Mozgó: Magyar film, magyar szerep­
lőkkel ! A falusi kislány Pesten. Pompás életkép 5 
nagy felvonásban. Filmre alkalmazta Désy Alfréd. 
Főszerepekben Hollay Kamilla, Tanay Frigyes, 
Horváth Zoltán stb. A mágnások közeledése a 
demokráciához. Minden figyelemre méltó film!

Uránia-Mozgó: Még egy film Harry Piellel! 
Pokol a földön. Szenzációs amerikai történet hat 
felvonásban. Főszerepben Harry Piel, mindenki 
kedvence. Minden pillanat egy-egy döbbenetes meg­
lepetés. Film, mely Kolozsvárt egy csapásra meg­
hódította.

Apolíó-Mozgő; Sámson és az atléták tolvaj- 
nője. Szenzációs akrobata dráma 5 nagy felvonás­
ban. Főszerepben Luciano Albertini. Hatalmas és 
végesvégig érdekfeszitő film. A műsor keretében 
egy pompás Fatty-vígjáték.

________ l_

Hirdetmény
A soborsini izr. hitközségnél megüresedett elö- 

imádkozó-metszői állásra pályázatot hirdetünk. Kik 
a fenti állást elnyerni óhajtják, küldjék be kérvé­
nyeiket a fenti hitközséghez. Útiköltség csak meg­
hívottnak téríttetik meg. Az elnökség.

„SIRPINOL“
legjobb ezer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint! Tüdő­
éi hörghurut, köhögés, szamárkőhögés és tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sírpinol"-t rendeljen

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt“ gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

Carlsbadból közvetlen importált
Flgy&iticn 
* nagy 
vashfd sarkára! (g

k.
A cin»*» flg ofjan Xj-

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, disztárgjmkbar.

Beraátékszerész

Engross
Endefall

I A tavaszi dívát legszebb | 

I anyagjai nagy |

I vái&setékban megérkestefe |

I
I

_ I
Köpeny-, ™ |

costüm-, ruha- 
hanyagok. Mintás maroqiien 
Jumperre. sálra, kalapokra, 

jElsőrendű minőségeka 
Gyári 
árak

í

I Gtürnwald és Steinet |
& női divatkülönlegességek áruháza

Cluj, Piafa Unirii No. 12. Telefonszám 9—61

ffí orcellánedények
u. m. etkező-, teás-, kávéskészletek, éttermi-, ■ 
kávéházi- és háztartási felszerelések. Minden- rS 
féle csiszolt üvegáruk, táblaüveg, demjohn. M 
gyógyszerüveg legelőnyösebben bezzerezhetők ra
Missiänder Lajosnál Ciuj 1
Piata Mihai Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39. 9

ÜSaszínáliufsk kizárólag
_PLÁNTÓL

legjobb növéngzsirt, mert ez 
tiszta, egtszeges és kiadós!

1 nos és
áru

Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.
I Képviseli: HíENZ VILMOS Cluj

•VVVVVVVVVVVVTTVITITTTTVTTTTVTTVTT#

í ANTON ROSENZWEIG 1

Első ErdélyresziSkszeráragygr
Gut, Calea Befele Ferdinand szám 

Melon inter urban Z—Is ^ SfirgSnyc.: juvjvr.r., On

£k&x<fs>rtks'uy3r&ftá&, nstgytH&r&fxSn e*
Fogászati arany 
6* farrasxtó ti

Arany, vxtltci 
platSnaibfsiriéltfbcs!

Kienzle és Schwarzwaldí órákban, valamint kinaezfist 
tárgyakban nagy lerakat

írSitttr

► LIBRARIE / BUCHHANDLUNG
► CLUJ, P. MIHAI VITEAZUL 37—38
► (v. Széchenyi-tér). Alapittatott 1890 (saját ház)

i d'isd
DETAIL / ANGRO

Mindennemű héber ima- és tankönyvek, valamint 
mindent éle rituális cikkek nagykereskedése, úgy­
szintén gyapjú és selyem nagy és gyermekta- 
leszek gyári lerakata. — Hitoktatók, rabbik és 
viszonteladóknak nagy árkedvezmény mellett 
azonnal pontosan postán szállít. Meg nem felelő 

áruért a pénzt visszaküldöm. 
•AAAAAAAAAAAAAAA|A|AAAAAAAAAAAAAAA<
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1 A legszebb zsidó regény r

Hegy
kedvezmény az Uj Kelet 

előfizetőinek

Ezen a héten jelenik meg a „Kadima“ nyomda és kiadóvállalat kiadásában a legnagyobb dán 
zsidó regényíró, MEIR AARON GOLDSCHMIDT háromkötetes hatalmas regénye, az:

„Egy zsidósors“
a regényt GISZKALAY JÁNOS fordította. A három kötetből álló regény bolti ára gyönyörű 
kiállításban 200 (kétszáz) lej, amatőrpéldányok finom famentes papíron a három kötet 300 lej
Előfizetőknek a rendes kiadás MO lei (60 lei engedményamatőrkiadás 220 lei (80 les engedmény)

Az „Egy zsidősors11 csak korlátolt példány számban jelenik meg, figyelmébe ajánljuk az Uj Kelet előfizetőinek, hogy 
megrendeléseiket (utánvéttel vagy az ár postai beküldésével) mennél hamarább eszközöljék (Cluj, Str. L. Pop 10.)

I
1I

I
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f APRÓHIRDETÉSEK • Iran
j ís8»„zeri közlésnél egy szó 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- 

bb apróhirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30% kedvezmény

Rövidáru angroüzletben 
segéd és tanuló felvétetik. 
Dacia-Áruház, Piata Mihail 
Viteazul 34. 7071

Külön bejáratú bútoro­
zott szobát lehetőleg kö­
zelben azonnalra keres 
..Elit“ cipöüzlet, Cal. Eeg. 
Ferdinand 65. 7069

Kender- és bükköny­
mag kicsinyben és nagy­
ban jutányos árban kap­
ható, Markus Mandl Sibiu, 

7070
Perfekt gyors- és gép- 

irónö azonnali belépésre 
állást keres. — Leveleket 
„Elsőrendű munkaerő“ je­
ligére a kiadóba kér. I

fflagas árban 
veszünk

bútort, szőnyeget, por- 
oellánt, zongorát, Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket. Meghí­
vásra házhoz megyünk.

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cogalniceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé­
seket, antik bútorokat.

C*e G*e

Saját termésű 100 hek to- 
liter (Húsvéti) ‘yty

boromat eladom egy 
tételben esetleg hordón­
ként. Mezey Izidor szőlő­
birtokos Oradea-Mare, P. 
Unirie 12. Telefon 10-88 

7053 j
___ __________________ !

Die hiesige jf'n sucht | 
ein für 'OJl VH \
Gesu< he u. Zeignisse sind 
zu richten an Oberrabbmer 
Künstlicher Sibiu. 7066

tique] b ERSOI^
Ího,

INE

Magyar-német-román"

gyors- és 
gépíróim,

valamint

saldakontista
lehetőleg magyar, 

német, román 
nyelvismerettel, 

azonnalra 
kerestetik.

Herczeg Géza 
vegyészeti gyára, 

Cluj

Telefon­
sz. 81. LADAGYAR Fióküzlet

ágeres ;

♦ Mlptóetmemfi látiákat és fadobozokat összeszes ezett és sze f 
szedett részekben megrendelésre azoanes Sésslt és \ 

J szállít a legolcsóbb napi áron f

I ^ \
i Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár 1
I t-lei, Strada Cemaatl ivóit Kajtató:-at> 1 :•»*•»; |---------------------------- -------------

Húsvéti HDS szükségletét
u. m.: porcellán, üveg, evő­
eszköz stb. a legolcsóbban

Kerekes Ernő Cluj
üveg- és porcellán nagyáru­

házában szerezheti be.

Engros Detail
Telefonszám: 5 8 6.

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Gonstanfa
direkt

Newyork
Cons tan fa - Jaffa- Marseille 

Gonstanfa—DéSamerika 
Gonstanfa—Canada

az „Asia“ hajó indul 1924 január 16-án

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet j
„Samiä Pk ságiul Comoedla, dükRFfíSt 

és a „Reclama“ Cluj
RadorI

Havre—lew-fork
Gyorspostajáratok

Kanada—Kuba—Mexikó—New-örleans 
Haiti—Antillák—Északafrika felé

Felvilágosításokat nyújt:

SOG „SÍRNIA“
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

és „RECLAMA“ CLUJ

r**

gumisarkot és gumitalpat
ercsiitessen cipészével cipőjére, mert nemcsak 
pénzt takarít meg, kanem egyúttal kíméli lábát
eS Cipőjét. Lloyd 2502

Rador 802

Ügyes kifutófiut felvesz 
a Kadima-nyomda Cluj,
Strada Baron L. Pop 10.
(Brassai-u.)

tW ▼Tv W W W WWW Wv Wv Wv TVv ▼árv V““ V “ Vf r r l

és a tavaszi divat összes újdonságai

Szántó&Komlós
férfi-, fiú- és gyermekruhatelepei

CLUJ
P. Unirii 14

U

m

ARAD
Színházépület

SATU-MARÉI
Színházzal szemben

&

Rapid 4 és
6 csapost
sörlefejtő
készülékek
Gloria és
korona
dugaszok)-
gépek,
valamint
az összes
alkatrészek
külön
kaphatók a

Banca 
Industrials 
si Comerciala- 
sál, Cluj, 
Strada Regina 
Daria 9.

íti

Parafa* és koronadsgót állandóan raktáron'tart
5E S^SE

MXMM «ry,6r>K*evK»eoei)i«oivKiix>K>6u.»o>u:6v:eio<(iveo(:K<i«^!fti<ivKi'K*«ui»u*>toeotK<yv
A kiváló hírnévnek örvendő^6RSü365t5Pi
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»BOHM«
fé!e úispiafedö hornyait tetőcserepek

április 10-töl kezdve ismét promt kaphatók.

” Bohn “göztéglamüvek Jimbolea (Zsombolya, Banat)
Minta és ajánlat díjmentesen >

vucimoeioeeoctoeeotoOieuieoeeuMmoMoteowmmo^

LEBEDÄ
Első romániai ágynemű» .toll», gyapjú» és gyapot»

stb. feldolgozóvállalat rt.
Veszünk és

Gyártunk:

paplant, 
matrácot, 
párnát és 

mindennemű 
ágyneműt.

★

Telefon 596

eladunk:
ló szőrt, 

dis z nó szórt, 
kecskés zört,

gyapjut, 
tollat, 
aj ri c és 

Seegr ast.
Villamos tollfosztógépünkön 

tollfosztást, mosást, porzást és 
tisztítást vállalunk.

Vállalunk:

kórházi, 
közintézeti, 

szállodai 
felszerelések 

szállítását. 

★
Telefon 515

★

Gyár: Strada ja§ilor (volt Nagyszamos-utca) 14. 
Városi detail üzlet: Calea Victoria! (v. Kossuth L.-u.) 10.

SifATAL

99 trSsdóhíre^ 
N« 8z*

A ktziretok 
^erf.eíziösé, 
jífSiáőlt» Kézíi 

edenk

1924 április

Met
Nem égj 

napokkal
hogy ez a 
az európai 
abban gyöl 
államban ezj 
választások, 
kel jár, _ vi 
ho»y járjon] 
zajlottak a 
Musseíininel 
képzelni is 
közepette 
az. amelyik! 
gátólértetödl 
olasz válasf 
telenség j< 
nyilvánosság 
tippelt, mii 
mindenki 
ezen á vált

Ugyanez 
ha nem is 
országban 
de ennél so| 
Nem csoda 
és fajvédő 
nak Igaz. 
még egymg 
a némát bűi 
ad az ált 
francia válz 
s a helyzeti 
Olaszország if 
titkolt dikt 
magáét s ös 
parlamentet! 
háborús koí

így háti 
vajmi kevéj 
ban. A 
várniok ke| 
nem az ö 
azután köt 
lelni a bél 
azonban 
nap barmai 
kásk ormán] 
közvetlen 
arra inditij 
mondás g| 
vette át az 
időben, at 
lábán és 
fegyvertár^ 
nül megbi 
áinos helj 
cseprö jai 
nyegre ke 
don áld él 
kezni a h 
iyosabu ki 
káspártnal 
fölötte, ví 
tot, vajjoi 
kormányt 
kor senl 
Nincs kiz 
is megho: 
édes isten 
évadja, m 
a termesz 
nem baj, 
kemény 
tavasza, 
majd a ti 
jövőre. 
*♦♦♦«
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Brüss 
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